

## **ПОНЯТИЯ «УСПЕХ» И «УСПЕШНОСТЬ» В РУССКОМ ЯЗЫКЕ**

*В.С. Тархова*

Россия, Москва, РУДН

Представления об успехе задают направление развития личности, ее самореализации, ее деятельности в целом.

Во многих странах мира (США, Япония, Германия и др.) успешность является одной из наиболее значимых социальных установок человека, критерием оценки деятельности специалиста в любой области, универсальным мотивом самоактуализации.

Успех – сложный междисциплинарный феномен, требующий всестороннего исследования.

Углубленное изучение понятий «успех» и «успешность» обнаруживает их многогранность и неоднозначность. Особенно ярко это проявляется в рассмотрении данных феноменов в языковой картине мира личности.

Цель данной статьи – определить специфику значения и особенности употребления понятий «успех» и «успешность» в русском языке.

Следует отметить, что изучение содержания данных понятий в русской языковой картине мира осложняется отсутствием научных работ непосредственно по данной проблеме.

Тем не менее, исследователи отмечают, что общие представления об успехе и успешности имеют глубокие корни в русской лингвокультуре (Атюнина В.С., 2007).

Словарь В. Даля дает нам следующий ряд однокоренных слов, связанный с понятием «успех»: успевать (успеть что-либо, иметь успех, достигать желаемого); успешка, (удача, спорина в деле, в работе); успешник, -ница, (успешный делатель, у кого работа идет, спорится) (Даль В., 1998).

Таким образом, слово «успех» носит процессуальный характер, на что указывает глагол «успевать», который характеризуется движением, становлением, к тому же непрерывающимся, имеющим значение вновь и вновь возникающей цели, всегда только приближающейся (Михайлова О.В., 2009).

Словарь Ожегова С.И. предлагает несколько определений слова «успех»: удача в достижении чего-либо; общественное признание; хорошие результаты в работе, учёбе (Ожегов С.И., 1982).

Похожее значение понятия «успех» мы находим в словаре Ушакова Д.Н.: удача в задуманном деле, удачное достижение поставленной цели; признание такой удачи со стороны окружающих, общественное одобрение чего-н., чьих-н. достижений; внимание общества к кому-н., признание чьих-н. Достоинств (Ушаков Д.Н., 1935-1940).

Проанализировав определения понятия «успех», которые предлагают толковые словари русского языка, можно выделить характеристики данного феномена, которые встречаются и в современном понимании этого слова: с одной стороны, это достижение результата; обладание мастерством в определенном деле; с другой – оценка достижений и мастерства окружающими (близкими или социумом в целом), признание, приобретение некоего статуса.

Необходимо заметить, что «удача» является неотъемлемой составляющей «успеха», утвердившейся и имеющей глубокие корни в русском культурном контексте.

Понимание слова «удача» находит свое отражение в русских народных сказках, где присутствуют некие «высшие силы», с помощью которых герой получает желаемое благо – без усилий с его стороны, по счастливой случайности (например, Золотая рыбка и Емеля). Некоторые исследователи полагают, что такое отношение к «успеху-удаче» формирует амбивалентный характер русского человека: в высочайшей степени проявляющим жизненный оптимизм, спонтанность, «широту», но, с другой стороны, в такой же степени обнаруживающим пессимизм, покорность судьбе, интровертированность (Михайлова О.В., 2009).

Важным, на наш взгляд, для понимания феномена успешности представляется анализ работ В.П. Аникина, Т.И. Гавриловой и О.А. Седаковой, согласно которым слово «успешность» происходит от лексемы «успенье» (смерть, кончина) и в христианской традиции обозначает переход от одного состояния (физического, социального или материального) в другое (духовное) (Атюнина В.С., 2007). Применительно к современному пониманию данного феномена можно говорить об «успешности» как росте (карьерном, профессиональном) и совершенствовании (нравственном, ценностном).

Отметим, что термин «успешность» в нашем обиходе используется значительно реже понятия «успех» и на данный момент не имеет точного определения (Шумихина А.В., 2006). К примеру, «Большой толковый словарь русского языка» под ред. Кузнецова С.А. предлагает следующее общее определение слова «успешность» – характеристика чего-либо, заключающего в себе успех, сопровождающийся успехом (Атюнина В.С., 2007).

Таким образом, некоторые вопросы, связанные с определением значения понятий «успех» и «успешность» на данный момент остаются неуточненными. Дальнейшее их исследование необходимо для более глубокого понимания сути и содержания данных феноменов, уточнения категориального аппарата, а в более широком контексте – для понимания русского менталитета и ключевых моментов, из которых складывается отношение человека к успеху и успешности.

Интересным в данном направлении является изучение представлений о жизненной успешности у людей, принадлежащих к разным возрастным группам (разным поколениям).

Актуальность подобного исследования обусловлена тем, что жизненная успешность все чаще становится предметом изучения разных наук, что связано с важностью данного феномена для становления личности в нашем современном обществе. Россия находится сейчас на переходном этапе своего развития. Каждая семья существует как бы в нескольких временных «измерениях» одновременно: поколение, представители которого выросли при советской власти; их дети, воспитанные в период кризиса идеалов и хорошо помнящие распад СССР; современное поколение, которое не застало СССР и сейчас формирует собственные ценности. Естественно, что представители каждого поколения имеют свои ориентиры в жизни, свои представления о разных понятиях. К таким понятиям, среди прочих, относятся успех и успешность личности.

***Литература:***

*Атюнина, В.С.* Образ успешного человека в семантическом пространстве личности / Монография. - Хабаровск. - 2007. - 196 с.

Большой толковый словарь русского языка / гл. ред. С.А. Кузнецов. - СПб.:Норинт, 2004.-1536с.

*Михайлова О.В.* «Образование «человека успешного»: социокультурный анализ / Монография,. – Томск, 2009. – 123 с.

Словарь русского языка / С.И. Ожегов; под ред. проф. Н.Ю. Шведовой. - М.: Русский язык, 1982. - 816 с.

Толковый словарь живого великорусского языка: в 4 т. Т.1 / В. Даль. - М.: Русский язык, 1998.- 692 с.

Толковый словарь Ушакова. / Д.Н. Ушаков, 1935-1940.

*Шумихина А.В.* Притязания личности как фактор успешности ее деятельности // Социально-гуманитарное знание: междисциплинарный подход. Материалы конференции. – Ростов-на-Дону: Институт управления, бизнеса и права, 2006. С. 261-266.